

原声

“除了飞机棉花大豆，你还能卖什么”

——商务部部长陈德铭4日再次表示，贸易顺差不是中国追求的目标，美国需放宽出口限制。



在这里，读遍中国

长沙水价上调 居民到底啥意见？

大学生调研结果与听证结论迥异

去年，长沙举行水价调整听证会，与会代表大部分同意涨价。此次听证会后的8个月，“鉴于水价大涨在市民中产生极大反响”，长沙一个大学生社团开展调研，不料学生的调查结果与听证会上的代表意见迥异。

居民感叹水价上涨

“电每度涨3分，水费也是大涨。除了工资，其他都涨得飞快。”12月4日下午，住在长沙井湾子的罗妹群与邻居闲谈时，连声感叹。此前的11月25日，湖南省物价局批准了长沙市、岳阳市等地上调水价。根据批复，长沙居民生活用自来水价格将调至1.31元/立方米，加上引水工程费、污水处理费等费用，居民到户水价将由原来的1.88元/立方米上调至2.58元/立方米。涨价幅度高达37%。

根据要求，涉及民生的重大决策必须经过听证。因此，与众多的价格调整活动一样，水价上调也走了这个流程。据报道，在2010年12月10日上午召开的听证会上，针对长沙市的水价调整草案，30名参与听证会的代表的最终意见是：27人赞同或原则赞同上调，3人不赞同或建议暂缓调整。

同时，与会代表均赞同或原则赞同对居民生活用水实施“阶梯式水价”。其中，5人赞同对4口之家及以下的住户，基础用水量设定为13立方米；有25人赞同将基础用水量设为15立方米。在这次听证会上，引水工程费等也堂而皇之地进入了涨价的目录单。

学生社团开展调研

此次听证会后的8个月，“鉴

于水价大涨在市民中产生极大反响”，长沙一个大学生社团悄然开始了自己的调研活动。长沙理工大学学生社团“大禹之子”的负责人向记者介绍，此行的初衷是想了解长沙市可用水资源状况，居民对水质的满意度，以及市民对现行水价的评价；方法是通过走街串巷、登门拜访、发放调查问卷形式，试图了解居民对这种新政策的满意程度，并总结长沙市实行该政策的可行性。

有着十多年历史的“大禹之子”社团，足迹曾踏遍湘江上、中、下游和洞庭湖区，实地调研湘、资、沅、澧和洞庭湖等各大水系的水质水情，多次受到湖南省和水利部领导好评。该社团在今年8月22日，派出了由水利学院师生共55人组成的队伍，分多个小组进入10个社区调查。“我们选择的社区考虑了收入高中低层次的分布。”带队老师之一彭琼英说。

然而，学生们在走访了1000多户家庭后得出的结论却显示：大多数市民对长沙市的可利用水资源比较乐观；调查中，大部分市民表示，对政府提出的阶梯式水价不了解；对政府拟定的水价，有一半以上认为偏高。学生们发现，长沙市民用水多数保持在22立方米以内，占总数的53.20%。这意味着阶梯性水价的基数可作适当调整。

“走了一圈，发现政府的想法与市民的观念还有不小的距

离。”调查队员张睿、李少伟等人称，他们觉得政府可以多设定阶梯式水价的级数，从而有更多的区分度，同时，应对低收入居民实行低水价政策。

意见迥异引起关注

学生的大规模调查结果与听证会上的代表意见迥异，引起了关注。律师罗秋林认为，观看了“大禹之子”社团的调研资料及学生日记，他个人认为学生社团的调查“走访的社区和民众记录扎实”，较为真实可信。

罗秋林对记者说，我国目前的听证活动中，除了听证代表产生方式不透明、代表性不足、公开性不够、专业性偏弱外，容易被忽视的一个关键因素是：听证代表意见无法律保障力。他说，虽然我国《价格法》规定，价格听证会不是价格决策会，不适用少数服从多数的原则和规定。但是，作为限制政府滥用定价权的民主制度，政府价格主管部门在定价时应充分考虑听证代表的意见，并对各方观点进行回应，说明采纳或不采纳听证代表意见的原因。从他掌握和了解的一些价格听证会的结果来看，尽管听证代表对价格上涨有不同意见，但查询公告，显然没有认真对待听证代表在听证会上的发言，由此凸显出现行《价格法》和听证办法对听证代表意见缺乏法律保障。

据《中国青年报》



乞丐当“谈判专家”

12月5日，浙江舟山，一名腿残男乞丐对着一幢高楼上欲轻生的男子大声劝导。当日下午，该市定海区南珍大厦14楼楼顶，一名中年男子站在护栏外，情形很是危险。警方及时赶到现场，正在僵持之际，一名在当地以乞讨为生的安徽籍残疾男子，对着楼顶声嘶力竭地大喊劝解，有市民见状为乞丐买来了矿泉水。傍晚，轻生男被家人劝解下楼。 CFP

城镇居民收入差距扩大到8.9倍

日前，由科学出版社出版的《中国居民消费需求变迁及影响因素研究》表示，从1978年到2010年，我国城镇居民人均年可支配收入增加55倍，农村居民人均年纯收入增加近43倍。不过，居民间的收入差距也在

逐渐扩大。1985年到2009年以来，城镇居民最高收入组与最低收入组之间的人均年收入差距从1985年的2.9倍扩大到2009年的8.9倍，且中国的收入差距还有扩大趋势。 法制晚报

最高法：27年判未成年罪犯120万

我国三年来共判处未成年罪犯23万余人。4日，在最高人民法院举办的公众开放日活动上，最高法新闻发言人孙军工透露。

孙军工透露，27年来全国法院共判处未成年罪犯120余万人；其中自2008年以来，判决生效的未成年被告人数量逐年下降，未成年人犯罪审判呈下降趋势。

2008年至2010年，全国法院审结的未成年人犯罪案件中，判决生效的被告人有234737人。2011年1月至10月，全国法院判决生效的未成年被告人有51814人。

截至目前，全国法院一共设立了2219个少年法庭，有7000多名法官专门从事未成年案件的审判工作。 新京报

中央部委部长首次接访上访者

据农业部官方网站消息，农业部部长韩长赋12月1日接待了3批分别来自山东临清、江苏连云港、浙江天台县的上访农民。记者统计发现，这是本届政府27个国务院组成部门中，第一个面对面接待上访者的部长。

据农业部网站消息，3批上访者

反映的问题分别涉及机动地发包时乱收费、承包地被强行占用、村级财务长期不公开等问题。韩长赋均回应会派人调查核实情况，给予他们答复。

相较中央部委，在省级层面，省委书记、省长接待上访群众的情况比较多见。 南方都市报

仨正局级干部“栽”在土地上

在北京检察机关重点督办的全国第二次土地调查中，国土资源管理部门官员系列职务犯罪案件，检察机关针对涉案12件13人的侦查工作全部终结。

据检方披露，该系列职务犯罪案件共有9名涉案国家工作人员，除1人属于非现职领导，其余8人都

是现职领导，其中正局级3人。

案件给国家造成直接经济损失达1.47亿元，已有部分触罪官员在法院判决生效后入监服刑。

据悉，2007年，全国开展了第二次土地调查工作，其目的是全面清查全国土地利用状况，掌握真实的土地基础数据。 法制日报

(上接A1版)

全国多地浓雾锁城

连日来，我国华北平原、黄淮、江南等多地频发大雾天气，部分地区高速公路封闭、航班延误，给人们交通出行和日常生活造成一定影响。中央气象台首席预报员马学款在接受记者采访时介绍，这场大雾还将持续两天，预计将在本周三(7日)后逐渐消散。

最近两天，我国中东部部分地区先后出现低能见度天气，华北平原、黄淮、浙江、福建、江西、湖南等地浓雾锁城。4日16时30分，北京市气象台发布了大雾黄色预警，预计4日晚到5日白天，首都大部地区有大雾，平原地区能见度不足500米。

4日夜间断至5日上午，大雾依然笼罩着中东部地区。中央气象台监测显示，华北平原、京津地区、河北中南部、山西中部、山东西北部、浙江北部和西南部、福建西部、江西中南部等地先后出现能见度不足1000米的雾，部分地区能见度低于200米。

北京 219架次航班取消

昨天，笼罩在京城的大雾天气再次加“码”儿，北京东南部地区能见度甚至不足200米，达到浓雾级别，空气质量也严重超标，个别地区甚至达到中度重污染。北京市气象台预计，大雾在今天白天仍将持续，将在周三彻底消散。北京市气象台于昨天中午12点15分启动大雾四级应急响应。

在大雾的包裹之下，一些污染物开始累积。据北京环保局官方微博“绿色-北京”发布的预测，今天早上8点到晚上8点，北京的空气污染指数范围

为150~170，首要污染物为可吸入颗粒物，仍在轻度污染的范畴。

受连日大雾影响，截至昨天，北京京哈、京平、京港澳、京开、京津、京沪、京承、东西西南六环等8条高速公路陆续采取了21次封闭措施。

首都机场遭遇大雾与小雪影响，部分进出港航班延误或取消，大量旅客滞留在首都机场。截止到昨天下午3点，首都机场已经有延误滞留1小时以上航班118架次，进出港合计取消219架次。

河北 5天连发12个大雾预警

河北省气象台5日10时发布大雾黄色预警信号：预计5日下午到夜间，保定、廊坊、石家庄、沧州、衡水、邢台、邯郸大部分地区仍有大雾天气，部分地

区能见度小于200米。这已是自12月1日以来河北省气象台连续发布的第12个大雾预警信号。

新华社 京华时报



拒“浮云”听证会 从不打酱油开始

近日，长沙一大学生社团的民间调查，让听证会上华丽的“民意”成了“皇帝的新装”。1000多户居民中半数以上抱怨新上调水价偏高，让27张赞成涨价票情何以堪？e哥要说，拒绝“浮云”听证会，公民请从“不打酱油”开始。

面对民间与官方迥异的调查结果，究竟哪个代表了主流民意？e哥认为，听证会那点事，每个人心里都有一本账。把价格听证会统统开成涨价宣传会有木有？不让反对者说话，听证会变成听“正”会、一言堂有木有？穿上“马甲”捞取车马费的“听证专业户”有木有？网友俏皮话曰，听证听证，听而不证，走走过场，假装公正！

听证会的本意是“听取民意、决策于民”。难道做到“听民意、了民意、顺民情、办实事”真的就这么难吗？长沙大学生走街串巷，用行动

给出了答案。e哥想说，既然政府部门对掌握民意“不给力”，那就别怪咱大学生“越俎代庖”替政府“顶起”。

看着从西洋舶来的“听证会”嫁接到国内十余年，仍然“水土不服”，e哥很心焦。从哈尔滨水价听证会上的“惊天一扔”，济南听证会上的“哑然一睡”，东莞市民无人参加听证会的“沉默抗争”，是公民素质有待提升？还是听证会问政渠道不通？网民说，政府部门在听证会上既当守门员又当裁判员，过场式的听证让人心灰意冷。

e哥要说，民主大厦不是一日建成的，与其在网上泄愤“围观”、“拍砖”，在现实中袖手旁观，不如学学可爱的大学生们化“鸭梨”为“冻梨”，了解、发布真实的民意，对“被代表”说不！

(记者 吴晓颖)